

# 完善政策措施,优化管理服务,强化部门协同 我国基本医保参保长效机制正式公布

□ 据新华社报道

国务院办公厅日前印发《关于健全基本医疗保险参保长效机制的指导意见》(以下简称《指导意见》)。

《指导意见》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,坚持以人民为中心的发展思想,深入

实施全民参保计划,强化部门联动,加快补齐短板,分类精准施策,优化参保结构,提高参保质量,维护群众依法参保权益,在高质量发展中增进民生福祉,切实解决好群众看病就医的后顾之忧。《指导意见》要求,明晰各方责任,落实依法参保;完善政策措施,鼓励连续参保;提升服务质量,强化有感参保。《指导意见》提出以下重点举措。

一是完善政策措施。进一步放开放宽在常住地、就业地

参加基本医保的户籍限制。推进居民医保缴费与经济社会发展水平和居民人均可支配收入挂钩。支持职工医保个人账户用于支付参保人员近亲属参加居民医保的个人缴费及已参保的近亲属在定点医药机构就医购药发生的个人自付医药费用。建立对居民医保连续参保人员和零报销人员的大病保险待遇激励机制,连续参保激励和零报销激励,原则上每次提高限额均不低于1000元。自2025年起,除新生儿等特殊

群体外,对未在居民医保集中参保期内参保或未连续参保的人员,设置参保后固定待遇等待期和变动待遇等待期。

二是优化管理服务。建立全民参保数据库,实现“一人一档”管理。每年9月开展基本医保全民参保集中宣传活动。推动落实出生医学证明、户口登记、医保参保等“出生一件事”集成化办理,简化手续,优化流程,促进监护人为新生儿在出生当年参保。积极创造条件,将自愿申请且符合

条件的村卫生室纳入医保结算范围,推动实时结算。

三是强化部门协同。明确各相关部门在参保工作中的主要职责,做好人口信息数据比对、社会保险业务协同联动、新生儿“出生一件事”服务等工作,动员引导社会力量依法规范参与医疗救助,推动基本医保与商业保险协同发展,推进信息共享。

《指导意见》要求各地区各有关部门加强组织领导,强化综合评价,保障资金支持,确保各项措施平稳落地。

## 两部门紧急预拨3.78亿元 支持9省做好洪涝地质灾害救灾工作

□ 据新华社报道

记者1日从财政部了解到,财政部、应急管理部7月31日紧急预拨3.78亿元中央自然灾害救灾资金,支持河北、辽宁、吉林、浙江、福建、湖南、贵州、云南、甘肃9省开展应急抢险和受灾群众救助,重点做好搜救转移安置受灾人员、排危除险等

应急处置、倒损民房修复等工作,最大限度减少人员伤亡。

财政部要求有关省财政厅抓紧将资金拨付灾区,及时了解掌握灾区应急救援资金安排和资金需求,采取措施全力保障;切实加强救灾资金监管,坚决杜绝资金滞留、挤占、挪用等违规行为,确保救灾资金全部用于灾区和受灾群众。

## 湖南资兴为何遭强降雨重创?

□ 据新华社报道

受台风“格美”影响,近日,湖南省资兴市遭遇特大暴雨,截至8月1日8时,已造成11.8万人受灾,1345处道路塌方,通信、电力大面积中断。资兴市为何成为受台风影响的强降雨中心?又为何在这轮降雨中严重受灾?记者就此采访了相关专家。

本轮强降雨期间,资兴市平均降雨量达409.9毫米,最大降雨量为673.6毫米。郴州市气象台台长陈伟介绍,“格美”是超强台风,深入内陆之后维持热带风暴级别,动力强劲。受副热带高压加强西伸形成的“高压坝”阻挡,台风行进路线从北上转为缓慢西行,造成外围降雨云系长时间影响。此次台风影响期间刚好与西南季风相结合,提供源源不断的水汽。

在台风到来前,资兴市已经持续20多天晴热高温天气,大气聚集了大量不稳定能量,遭遇台风后极速释放,形成强降雨。此外,资兴东北部山区广布,地形从北向南抬升,对降雨也起到了非常大的增幅作用。

专家分析,从福建登陆并西行的台风,往往会对湘东南地区产生比较大的影响,而资

兴市由于特殊地理地形,又很容易成为台风强降雨中心。

脆弱的地质条件则是另一个重要的致灾因素。从灾区上空俯瞰,目之所及到处都是滑坡后裸露的山体,如同大地上的一道道伤疤。结合2024年地质灾害汛期排查情况,资兴全域内有600余处地质灾害隐患点。

湖南省矿产资源调查所地质灾害防治中心主任肖颖斌说,此次资兴市受灾较为严重的地区主要为花岗岩分布区。花岗岩风化后的土质为砂质黏性土,土层厚度较大且较松散,雨水下渗速度快,短时间大量雨水渗入会迅速增加土体自重,极易引发山体滑坡。

肖颖斌说,本次重灾区因花岗岩原岩中长石含量较高,风化后黏土含量更高,这也同时增加了抢险救援难度。

记者了解到,截至7月31日晚,湖南省应急管理厅共吊运物资73吨,转运伤员和孕产妇92人;省防办调派28台挖掘机、10台装载机支援抢险救援;省消防救援总队已从郴州、永州、邵阳等地调集300余名消防员支援救灾;郴州市派出多支救援小分队进入通信失联、交通受阻村组。



八一军旗,高高飘扬;八一军徽,熠熠生辉。97年来,英雄的人民军队捍卫万里山河,守护万家灯火,

筑起坚不可摧的钢铁长城。“八一”建军节之际,全军官兵在各自战位上,以军人特有的方式庆祝中国人民解放军建

军97周年。图为陆军第74集团军某旅利用训练间隙,组织官兵重温入伍誓词

新华社 图/文

## 确保第七届进博会圆满成功

(上接A1)

陈吉宁指出,要把城市服务保障各项工作抓实抓具体。强化安全保障,细致排查风险隐患,制定周密保障方案。围绕参展参会各环节,强化服务质量,优化服务细节,补齐需求短板,提高参展览展体验度,擦亮“上海服务”品牌。强化培训演练,及时把岗位职责落到现场、落到个人。强化媒体宣介,组织开展全方位、多层次宣传报道,讲好“进博故事”“改革故事”。

陈吉宁指出,要用好进博会宝贵平台,把进博会的端口优势、平台功能转化为发展红利。加快推动展贸一体化发展,在商品展示、交易撮合、商贸洽谈等方面提供全栈式服务。加强招商统筹对接,了解企业投资意愿,发现更多投资机会,引进一批高技术项目、高能级主体。促进商旅文体展联动发展,把赛事、活动、展览、演艺等一揽子策划好、衔接好,强化端口互相引流,合

力拉动消费升级。

王文涛指出,办好进博会是党中央交办的重大政治任务,习近平总书记连续五届在开幕式发表重要讲话,向第六届进博会致信,并多次在重要外事场合宣介进博会,体现了习近平总书记对进博会的高度重视和亲切关怀。第七届进博会是党的二十届三中全会胜利召开后举办的重要经济外交活动,是学习宣传贯彻全会精神的重要平台,有利于向世界展示中国进一步全面深化改革、推动高质量发展、推进高水平开放的信心、决心和实际行动;有利于展现我国超大规模市场优势,让更多展品变商品、展商变投资商;有利于以中国新发展为世界提供新机遇,增进开放合作共识,推动建设开放型世界经济。要主动对标对表全会部署,坚持以开放促改革,立足进博会国际采购、投资促进、人文交流、开放合作平台功能,明确进博会“越办越好”新

的目标任务,服务扩大内需和新质生产力发展,服务完善高水平对外开放体制机制,服务建设开放型世界经济,为推动高质量发展、高水平开放作出新的更大贡献。

龚正在主持会议时指出,要按照中央要求和市委部署,以一流城市环境、一流服务保障,确保进博会“越办越好”。紧扣“三大定位”、立足“四大平台”,进一步强化协同配合,确保各项工作进展有序、无缝衔接。进一步提升体验感受,应用更多新科技、开拓更多新场景,实施更加精准、更加便利的服务保障措施。进一步放大综合效应,积极拓展“6天+365天”交易服务功能,加快建设国际展览贸易促进平台,高水平办好论坛活动和上海城市推介大会,促进更多展品变商品、展商变投资商。

商务部部长助理唐文弘,市领导赵嘉鸣、李政、张亚宏、陈宇剑出席会议。中国国际进口博览局、市交通委、市数据局、青浦区作了交流发言。